Badanie wiadomdci i umiejetnosci po klasie V

, Moje miasto Poznasn”

Pozna to jedno z najwaniejszych i najwgkszych miast Polski, stolica historycznego regionu
— Wielkopolski, gdzie przed tygiem lat narodzito siPaistwo Polskie.

Pozna potozony jest w zachodniej ezci Polski, nad rzek Warts. Jego nazwa pochodzi
prawdopodobnie od wczesnostarop@g imienia POZNAN, chocialegendy méwg o innym
pocatku i nazwie miasta. Jedna zchiopowiada o spotkaniu trzetinaci: Lechu, Czechu i Rusie.
Gdy z r&nych stron zbliali si¢ do rzeki, wzajemnie sispostrzegli i radmie wykrzykreli: poznaje!

Na pamatke postanowili zatay¢ w tym miejscu miasto i nazwge Pozna.

1. Rozwhz krzyzéwke, a dowiesz g, jaki jest najbardziej charakterystyczny symbol miasta
Poznania. 4p.
A. Liczby, ktére mnaymy

Wynik mnazenia

Liczba, przez ktarnie dzielimy
Wynik dzielenia

Liczba, ktésg odejmujemy
Czs¢ cataici

Liczby, ktore dodajemy
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2. Mapa przedstawia trasy- szlaki Wielkopolskiego Parku Narodowego. 1p.
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W jakim czasie pokonasz tkage Starego Dymaczewa do Niepruszeweelidedziesz poruszat
si¢ zesrednhp predkoscig 3 km/h.

A. 7h.

B. 9h.

C. 8,5h

D. 5,5h

3. Oblicz sposobem pisemnymPo odczytaniu wynikoéw z tabelki uzupetnij i odczytaj nazw
najdtuzszego (magcego 388km) doptywu Warty. 6p.
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V. 1638 + 1329 - 967 =




Niezwykle bogata jest szata slimna Wielkopolskiego Parku Narodowego. Stwierdzono tu
wystepowanie okoto 1100 gatunkowstim. Gtéwny element flory stanowi sosha zwyczajna (jej udziat
w lasach Parku wynosi 70%), a takliczne rgliny runa l&nego. Najw¢ksza powierzchng w Parku
zajmup zbiorowiska léne.

4. Jeeli w lasach Parku wysgpuje 298 750 drzew, to ile z nich ¢xlg stanowity sosny? 1p.
A. 210 658
B. 209 125
C. 209 225
D. 210 000

5. Jeeli w lasach Parku wysgpuje 298 750 drzew, ich liczba w przyb#ieniu do tysicy bedzie
wynosia: 1p.
A. 298 000
B. 300 000
C. 299 000
D. 250 000

Kosciot im. Stanistawa biskupa, czyli poziska fara, posiada bardzo bogate ctnze.
Wysokai¢ swiatyni wynosi 34 metry, a diugé 55 metréw. Fara znana jest z organow,
wykonanych w 1876 roku przez stynnego Fredericha Ladegasta. Skgane z ogromnej
liczby piszczatek, z ktorych najdisze maj ok. 6 metréw.

6. Aby dowiedzi€ sig, ile piszczatek lica sobie organy w farze oblicz warté¢ wyrazenia i
zaznacz prawidtowy odpowiedz: 1p.
50%+2.6°+7"'=
A. 2879
B. 2579
C. 3579
D. 5879

7. Jaka objetos¢ miatby prostopadioscian, gdyby jego wysok&¢ i dtugosé wynosita tyle, ile
wysokasé i diugosé poznaaskiej fary, natomiast szerokdé byta réwna 1/5 diugdci kosciota
sw. Stanistawa biskupa?_Zapisz wszystkie obliczenia i podaj odpowied 4p.




8. Na Targi Poznaiskie przyjezdza rocznie okoto 15 000 wystawcow. Liczba zwiedzgjych jest
40 razy wigksza. lle oséb zwiedza pawilony targowe w ggju roku? 1p.
A 5.-10
B. 6-10°
C. 7-10°
D. 816

9. Wykres przedstawia liczle

ludnosci  Poznania  w .
poszczegllnych latach. Na LUDNOSC w tys. w latach 1880 - 2000
podstawie wykresu wska,
w  ktorym roku liczba =R 550 1c7g 4
ludnosci przekroczyta po 55¢ 3 mi
raz pierwszy pot miliona 500 1 471 0
mieszkaicow. 414 I ‘\
1p. 4001
A. 1970 Cinird -
B. 1980 = 2495779 FF
C. 1900 NN 4 [ |
D. 2000 11=
100 1 i
|:|.
10. W ktérym roku liczba 1820 1200 1910 1920 1930 1240 1950 1960 1970 1980 1990 2000

ludnosci byta najwieksza?

1p.
w 2000
w 1980
w 1990
w 1970

oW

11. Powierzchnia Poznania wynosi: 262 kfOblicz gestosé zaludnienia w Poznaniu w 2000 roku

wedtug wzoru: 1p.
ilos¢ osob

Gestos¢ zaludnienia = ————

powierzchnia



12. Wycieczka do Wielkopolskiego Parku Narodowego odbytaesw pierwszym dniu wiosny.
Dzien ten przypada nadag.................ccecvvvveeeneenn ..., Tego dnia: 2p.
A. dziea jest najkrétszy
B. noc jest najkrotsza
C. noc jest najcieplejsza
D. dziea jest rowny nocy

13. Na podstawie poriszego wykresu klimatycznego dla Poznania odpowiedz na ngstjace
pytania: 3p.
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A. jaka jestrednia roczna tempaIura POWIETIZA?........uuiiieiiieiiiie e e
B. w ktérym miesicu zanotowano NaJWEZE OPAAY?......ceiiuureirieeeiiiiiiieeeeeeaiiieeeeeesaanneeeeaeeeesneeeeeas
C. KEOry mMieSiC JESt NAJZIMNIEJSZY?....cceeeeeeeeiieecee e e et e e e e e e e ettt s s e e e e e e e e e e e e e e e e e e eaaaar b e eeeeas

14. Chgc wiedzig jakie jest cisnienie atmosferyczne Marta powinna spojrzé na : 1p.
A. termometr
B. deszczomierz
C. barometr
D. wiatromierz
15. Rozpoznaj i wpisz jaki kierunek wiatru przedstawiagy strzatki. 4p.

- T

16. Aby wyruszy do Dymaczewa , musisz koniecznie sprawdzi czy rower ma sprawne:  1p.
A. hamulec, dzwonek, lustko, licznik kilometrow
B. hamulec, kota, licznik kilometrow
C. lusterko, hamulec przedni i tylny, laaiylna
D. dzwonek, hamulec, lampylna i przedng
17. Flora jest to: 1p.
A. zbior gatunkow zwierg na danym obszarze
B. zbidr gatunkoéw zwiekg i roslin na danym obszarze
C. zbior gatunkéw rdin na danym obszarze
D. zbiér gatunkow drzew i krzewdw na danym obszarze




18. Rysunek przedstawia pagorek. Podaj jego wysosbbezwzgédna 1p.
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wysokas¢ bezwzgédna................

BRUDNOPIS
Tu mazesz zapisywadodatkowe, potrzebne Ci obliczenRamigtaj, brudnopis nie jest oceniany !
Wszystkie wane obliczenia i wyniki zapisz wt na arkuszu sprawdzianu.




Klucz odpowiedzi do zad& zamknigtych zestawu zada pt. ,Moje miasto Poznai” Klasa V.

Numer Odpowied Liczba punktow
zadania
2 B - 9h 1 pkt
4 B — 209 125 1 pkt
5 C —299 000 1 pkt
6 B - 2579 1 pkt
8 B-610° 1 pkt
9 B -1980 1 pkt
10 C - 1990 1 pkt
12 21 marca; D — dzberédwny nocy 2 pkt
14 C - barometr 1 pkt
16 D — dzwonek, hamulec, lagpylna i przedna 1 pkt
17 C — zbiér gatunkéw étin na danym obszarze 1 pkt
Schemat punktowania zadé otwartych zestawu zada pt. ,Poznain moje miasto”.
Nr Kryteria i zasady punktowania Liczba Uwagi
zadania punktow
1 0-4 Nie jest punktowane podanie
Alclz|y|n]n]|ilk]i rozwiazania, jeeli w
Bli|l]o]lc|[z]|y][n | krzyzéwce jest rozwizanych
clzlelrlo mniej nz 4 hasta
D|li|l|o]rf|a]z
Elo|d|j[e|[m[n]i]k]
Flult]lalm]|e]|k
Gls|k[I|afd]|n]i|k]i|
Hlrlolz[nl]ifcla
odpowied:: koziotki —
- za prawidlowe wypetnienie 6 i wéej haset krzyowki - 3
pkt.
- za prawidtowe wypetnienie 4 -5 hase? pkt
- za prawidtowe wpisanie 2 -3 haset pkt
- za wpisanie mniej ni2 haset 0 pkt
- za wpisanie hasta gtéwnegd-pkt
3 I. (120 + 5105) 25 =130625 0-6
Il. 6329 — 3564 =2765
. 382 - 28 =10696
IV.5 -5 (1250 — 999) =6275
V. 1638 + 1329 - 967 =2000
Hasto: NOTE
- za prawidtowe wykonanie kdego dziatania 4 pkt
- za prawidtowe wpisanie hastal-pkt
7 - za prawidtowe obliczenie szergko 55:5=11— 1 pkt 0-4 Za prawidtowy zapis wzoru n
- za prawidtowy zapis wzoru na ebjs¢ prostopadtécianu objetos¢ prostopadtécianu
— 1 pkt uwaza sk rowniez zapis przy
- za prawidtowe rachunki: 55x11x34=20570 pkt pomocy konkretnych liczb
- za podanie odpowiedzit-pkt (punktowana jest metoda)
11 - za prawidlowe podstawienie odczytanych liczb i 0-1 Punkt zostaje przyznany
podstawienie ich do wzoru 576400262 = 2200 oséb/km réwniez przy bednym
lub 576,4: 262 knf= 2,2 tys os6b/kim- 1 pkt rachunku, ale prawidtowym
podstawieniu danych
13 A —ok. 18C —1 pkt 0-3 Uznawane jest okdlenie
B — lipiec —1 pkt sredniej temperatury w
C — styczé —1 pkt przedziale 11 - P&.
Uznawane jest rownie
prawidtowe okrélenie
mieskecy w inny sposoéb.
15 w kolejndci: 0-4 Prawidiowe @& réwniez

pétnocno-zachodni 4 pkt
potudniowy —1 pkt

odpowiedzi podane skrotan

h
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zachodni 4 pkt
potudniowo-wschodni 4 pkt

18

35 m -1 pkt

opracowata

lwona Dostatnia
nauczyciel matematyki
iwona_do@op.pl



